Tuan: 04 Tiét :07

THUC HANH - QUAN SAT VA LAP MO HINH ADN
I. Tim hiéu nhan biét kién thiec méi
Quan sat mo hinh ciu tric khong gian pt AND dé nhén biét thanh phan céu tao

? Vi tri tuong d6i ctia 2 mach nucléotit

? Chiéu xodn cua 2 mach

? Puong kinh vong xodn

? Chiéu cao vong xodn

? S cap nucléotit trong 1 chu ki xoan

? Céc loai nuclédtit nao lién két v4i nhau thanh cap

I1. Noi dung bai méi:

+ ADN gdm 2 mach song song, xoan phai

+ Puong kinh 20 A, chiéu cao 34A°, gdbm 10 cip nucléotit/1 chu ki xodn
+ Céc nucléotit lién két thanh cap theo NTBS: A—T ;G — X

+Pém sd cap

+ Chi rd loai nuclédtit nao lién két voi nhau

II1. Dan do :

- Tai sao gen ¢6 nhiéu lién két hidro lai bén ving?
- On tap Chu dé 1
- Hs chép phan I ndi dung bai mdi vao vo hoc

- HS cung Gv sé& hoc qua zoom, trang web trudng, in ra giri hs thong qua diéu phdi

Tuan: 04 Tiét : 08

BAI TAP CHU BE 1

|. Tim hiéu nhén biét kién thirc méi

- Nham cang ¢ khac sau kién thirc vé phan 1 : ADN VA GEN
- Biét van dung ly thuyét dé giai bai tap

Bai tap: Mot doan mach cta gen ¢ ciu triic nhu sau:

Mach1: -A-T-G-X-T-X-G-



Mach2:-T- A-X-G-A-G-X q
Xéc dinh trinh ty cac don phan cia doan mach ARN duogc tong hop tir mach 2.

1. Mgt gen c6 3000 nucleotit .
(a) Chiéu dai cia gen(A%) la:
(b) Khdi luong cua gen (dvC)la:
(c) S6 chu ki xodn cua gen 1a:
2.Mot gen c¢6 2400 nucleotit, trong dé s6 nu loai A chiém 30%. S6 nucleotit mdi loai
cua gen la:
3. Mt doan mach ADN c6 ciu triic nhr sau:
-A-G-T-X-X-T-
-T-X-A-G-G-A-
Viét cau triic 2 mach ADN con dwgc tao thanh sau khi doan gen trén két thic qua
trinh ty nhan doi.
4. Mt doan mach ARN cé trinh tu :
-A-U-G-X-U-U-G-A-
Xac dinh trinh ty cac nucléotit trong doan gen da tong hop ra doan ARN trén
I1. N§i dung bai méi:
Xac dinh trinh tu nucleotit trén mach don cta phan tir ADN khi biét trinh tu nucleotit trén
1 mach: Dua vao nguyén tic bo sung A-T, G-X va nguoc lai.
2.Tinh s nucleotit, chiéu dai, khéi luong, chu ki xoan, sd lién két hidro, sb lién két hoa
tri ciia gen.
- Tong s6 nucleotit cua gen: N=A+T+G+X
Ludn c6: A=T; G=X -> %A + %G =50%
-A+G = T+X=A+X=T+G=N/2
- Néu biét:
+ Téng 2 loai nucleotit =N/2 hodc bang 50% thi 2 loai nu d6 phai khac nhém bo sung
hodc cting nhom bo sung(A=T=G=X)
+ Téng 2 loai nucleotit khac N/2 hodac khac 50% thi 2 loai nu dé phai cung nhom bo
sung(A=T=G=X)
Trén mdi mach: A1 = T2 T1= A2 G1 = X2; X1 =G,
A=T=A1+ A=Ti+ To.
G=X=G1+ Go= X1 +X>
+Chiéu dai (L) ctia gen 1a: L= N/2 x 3.4 (A9).
+Khdi lugng (M) ciia ADN (gen) 1a: M=Nx300(dvC)
+ S6 chu ki xodn (C) cia ADN (gen): C=N/20.
+S6 lién két hidro (H): A lién két voi T bang 2 lién két hidro; G lién két v6i X bang 3 lién
két hidro -> H= 2A+3G=2T+3X
+ Lién két gitta cac nucleotit trén mdi mach theo chiéu doc 1a lién két hoa tri -> Lk hoa tri
= N-2 (N/2-1 + N/2-1)

DAN DO:
- Hs chép phan II ngi dung bai mai vao vo hoc
- Boc trudc bai méi :



- HS cung Gv s& hoc qua zoom, trang web trudng, in ra giri hs thong qua diéu phdi
- Chuan bi chii dé 2 nhim sic thé



